

出國報告（出國類別：拜訪中學與招生）

2017 年馬來西亞獨立中學拜訪與 招生出國報告

服務機關：國立臺南大學

姓名職稱：國際事務處王婉容國際長

國際事務處國際事務組蒲盈志組長

教育學系蔡婉茹同學

派赴國家：馬來西亞

出國期間：中華民國 106 年 3 月 5 日至 11 日

報告日期：中華民國 106 年 4 月 5 日

摘 要

本校對於僑外生及港澳生之招生，大多經由國內舉辦的國際性大學博覽會及海外各地的高等教育展，包含越南、馬來西亞、澳門及香港等地。惟鑒於邇近本校境外生人數成長似漸趨緩，此次在馬來西亞孫鏗燻拿督的邀請及引薦下，本校得以直接拜訪馬來西亞北部檳城與怡保區的華人獨立中學並舉辦招生講座，希望打響本校在當地的知名度，以提高馬來西亞學生至本校就讀的人數。

此次出訪主要目的為：

- (一)瞭解馬來西亞學生就讀之需求，俾利規劃及修正本校未來海外招生策略。
- (二)推廣本校之優勢、特色系所及優質之境外生服務，以提升本校知名度、強化招生吸引力。
- (三)宣傳本校已辦理僑生及港澳生申請入學自行招生，提供入學的另一管道。

目 次

參訪目的.....	1
參訪過程(含照片).....	1
心得及建議.....	7

一、參訪目的

本校對於僑外生及港澳學生之招生活動，一向熱衷參與，除了國內每年在林口舉辦的國際性大學博覽會外，更是全力投入海外各地的高等教育展，包含越南、馬來西亞、澳門及香港等地。惟近幾年本校境外學生人數之成長逐漸趨緩，本校積極開拓其他的招生管道與對口，此次經由馬來西亞孫鏗燿拿督的邀請及引薦，本校得以直接拜訪馬來西亞北部檳城與怡保區的華人獨立中學，並舉辦招生講座，希望一舉打響本校在當地獨立中學間的知名度，以提高馬來西亞學生至本校就讀的人數。

本校此次出訪主要目的為：

- (一)瞭解馬來西亞學生就讀之需求，俾利規劃及修正未來海外招生策略，甚至調整系所走向。
- (二)宣傳本校「精緻型大學」之優勢、推廣系所之特色，以期提升本校知名度、強化招生吸引力。
- (三)宣傳本校（106 學年度起）已辦理僑生及港澳生申請入學自行招生，提供入學的另一管道。

二、參訪過程

本次行程及工作摘要請參見下表，並逐日詳述相關交流活動如次（含照片）：

日期	工作摘要
3/5 (週日)	高雄搭乘 KA433 至香港，轉乘 KA691 至馬來西亞檳城
3/6 (週一)	拜訪日新獨立中學
3/7 (週二)	拜訪檳華女中、菩提獨中與韓江中學
3/8 (週三)	拜訪鍾靈中學與檳城留台同學會； 搭巴士前往怡保
3/9 (週四)	拜訪育才中學
3/10 (週五)	拜訪培南中學並舉辦講座、拜訪霹靂留台同學會； 搭巴士前往檳城
3/11 (週六)	檳城搭乘 KA634 至香港轉乘 KA456 回高雄

(一)3月5日(週日)：臺灣至馬來西亞檳城

臺南至高雄，從高雄搭乘 KA433 至香港，轉乘 KA691 至馬來西亞檳城。

(二)3月6日(週一)：拜訪日新獨立中學

1. 拜訪位於大山腳的日新獨立中學，與該校陳奇杰校長、輔導處方淑珍副主任及黃佳雯輔導助理等會面，介紹本校的發展校況、教學及學習環境、各學院系所之特色等。陳校長表示：該校學生對本校「教育學院」、「藝術學院」、「環境與生態學院」具有高度興趣，與會師長們也深入地詢問了這些學院科系的特色、優勢及畢業後的未來發展與潛力。
2. 本校另針對地理位置、交通便利性及周邊生活環境等，做了完整介紹；此行也商請目前就讀教育學系二年級的蔡婉茹同學（馬來西亞籍）以其自身經驗，分享在本校就讀的生活狀況及開銷花費等，蔡同學也協助說明了入學相關方式。陳校長聽取後，對於本校整體表現甚為肯定，立即指示該校的輔導老師們在各班級協助宣傳，多多鼓勵學生申請本校。
3. 與陳校長結束晤談後，轉往輔導室與其他輔導老師們進一步詳細介紹本校的招生辦法及各項辦理時程，也使老師們更了解本校重點特色，以利宣傳。其中一位黃老師表示：已有同學考慮以境外生身分申請本校，而黃老師也會考量在今年帶領學生到本校參訪，讓學生實際認識本校的精緻學習環境。



與陳奇杰校長及輔導處老師交換紀念品並合影留念



向該校輔導處老師們深入介紹本校

【拜訪日新中學】

(三)3月7日(週二)：拜訪檳華女子獨中、菩提中學、韓江中學

1. 本日拜訪位於檳島的三所獨立中學。
2. 首先前往檳華女子獨中拜訪，與輔導處全德心主任會面，介紹本校校況、校園環境、各學院及系所，也說明本校招生辦法與各項時程安排，讓輔導老師們了解本校優勢所在，以利宣傳時達到效果。全主任表示：該校每年畢業生約為 50 人，到臺灣留學的人數約 5 人至 15 人，允諾將會協助本校進行宣傳，也會鼓勵學生申請本校；全主任也表示會審慎評估帶領學生到本校短期交流參訪，藉由實地的耳聞目見，促進學生由感受而進一步行動。
3. 在全主任協助下，本校至菩提中學拜訪，與輔導處升學輔導老師會面，本校秉持著相同熱忱，詳盡介紹本校校況、環境、特色及各學院系所的亮點，當然，也清楚說明相關招生辦法及辦理時程，希望輔導老師們了解後，能協助宣傳。
4. 最後，前往拜訪韓江中學，與升學輔導老師李傳芳會面，除了仔細介紹本校校況、生活/教學/學習之環境、強項優勢及各學院系所之特色亮點，並說明招生辦法及辦理時程外，因為該校有美術專業的學生，而本校設有藝術學院，其中「視覺藝術與設計學系」及「動畫媒體設計研究所」等，恰能符合這些學生的就讀需求，所以本校特別拜託輔導老師們能協助加強宣傳並鼓勵學生申請。李老師表示，該校每年約 400 位畢業生，其中美術專業的學生比例頗高，會向學生推薦本校之「視覺藝術與設計學系」。



【拜訪檳華女子獨中】



【拜訪菩提中學】



【拜訪韓江中學】

(四)3月8日(週三)：拜訪鍾靈中學、檳城留台同學會

1. 本日拜訪位於檳島的另一所規模較大之鍾靈中學，與吳維城校長及許文龍副校長會面，介紹本校的校況、教學發展情形、學習及生活環境、各學院及系所的特色、招生相關規定及辦理時程等。該校除了注重學生的品德要求外，學生課業表現普遍優於一般水準，課業之外的藝術領域也有相當程度的訓練及培育，所以，該校對本校藝術學院相關學系有濃厚興趣，吳校長希望能深入規劃與本校藝術學院團隊之交流合作，也會積極鼓勵該校之教師至本校進修，以進一步提升該校的教學品質。
2. 接著前往檳城留台同學會，向林岳樺會長、鄭留南主任及鍾裕國代表介紹說明本校的各種校況及招生辦理情形，希望檳城同學會能協助本校宣傳、擴展知名度。由於去年本校曾參加馬來西亞檳城區之臺灣高等教育展，林會長已對本校留下深刻印象，本次會面後，對於本校有更多的認識與瞭解，欣然應允會在各中學協助宣傳。



【拜訪鍾靈中學】



【拜訪檳城留台同學會】

(五)3月9日(週四)：拜訪育才中學

本日拜訪位於霹靂州怡保區的育才獨立中學，與蘇民勝校長會面，向其介紹本校校況與發展優勢、校園環境、各學院及系所的專長、教學與學習的特色等，蘇校長亦對本校藝術學院之活潑課程及豐沛創作力留下深刻印象，希望與本校藝術學院教師進一步洽談合作交流，使該校在藝術體育活動的教學師資能更優質化；蘇校長也表示會向同學推薦本校。



【拜訪育才中學】

(六)3月10日(週五)：拜訪培南中學並舉辦講座、拜訪霹靂留台同學會

拜訪位於霹靂州怡保區的培南獨立中學，與梁炳初校長及輔導老師們會面，介紹本校校況規畫、校園之教學與學習環境、各學院及各系之專長與未來發展、本校招生規定及相關時程安排，讓校方多多了解本校優勢與特色，以利宣傳。輔導處還另外安排了講座活動，由本校國際長王婉容教授直接與同學面對面，生動活潑地介紹本校，現場笑聲不斷；本校教育學系蔡婉茹同學則是分享自身在本校的所見所

聞、生活及學習心得、經濟開銷、入學方式等，該校同學對本校充滿興趣，提問踴躍、氣氛也很熱絡。藉由講座活動來面對面溝通，讓本校有直接展現表達的機會，宣傳效果更強而有力。



【拜訪培南中學】

【於培南中學
舉辦招生講座】



(七)3月11日(週六): 馬來西亞檳城至臺灣

從馬來西亞檳城搭乘 KA634 至香港，轉乘 KA456 至高雄，再回到臺南。

三、心得及建議

(一)師資培育規定宜彈性修改：

1. 馬來西亞獨立中學詢問師資培育課程人數比例頗高，本校前身為臺南師範學院，原本就是師資培育的傳統名校之一，值得努力維繫並發揚這項優勢。但依現行法規，非屬師資培育學系（即「教育學系、特殊教育學系、幼兒教育學系、體育學系、國語文學系、音樂學系、視覺藝術與設計學系、應用數學系」8個系）的學生，須通過教育學程甄試錄取才可修習師培課程，亦即，非屬以上8個學系的僑外生如欲修習師培課程，須與一般學生考試競爭，通過錄取的機會相對較小。針對這些非師培系的僑外生，本校刻正研擬彈性處理方式，朝開放修習但發給課程證明或學分成績單的方向規劃。
2. 另外，本校自106學年度起辦理僑生及港澳生申請入學自行招生，已提供入學的另一管道，如可改善上述修習師資培育課程問題，並盡快與馬來西亞華校董事聯合會總會（簡稱「董總」）簽訂師資培育計畫，提供獎學金名額，定能吸引更多優秀學生填讀本校。

(二)簡化馬來西亞學生成績證明文件之申請程序：馬來西亞學生申請留學臺灣之成績證明，透過駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處認證，頗耗時間，易耽誤學生申請時程；目前臺灣已有許多大學開放當地留臺同學會協助認證，方便學生申請。建議本校考量比照辦理，使認證程序更加迅速、便捷，應可提高馬來西亞學生申請及就讀本校之意願。

(三)考量提供馬來西亞學生獎學金之可能性：本次拜訪多所獨立中學，發現這些學校的學生成績不俗且其他表現亦在水準之上，而其校長或師長們也大多提及本校可否提供獎學金名額？本校刻正考量提供固定名額之獎學金給受推薦之學生，以吸引優秀之馬來西亞學生來校就讀。

(四)增加與馬來西亞藝術交流研習的機會：馬來西亞怡保區較缺乏藝術領

域之人才，本校設有藝術學院，課程豐富多樣且師生表現俱佳，在南臺灣頗受讚譽，本校應把握此特色亮點，並配合政府新南向政策，趁此多加鼓勵師生們於馬來西亞怡保區舉辦藝術工作坊等相關交流活動。

(五) **招生宣傳資料應更活潑充實**：本次在馬來西亞舉辦招生講座，與學生面對面接觸交流，如果僅利用學校現行的校況影片做介紹，較無法吸引學生興趣，且校況影片涵括全面性，重點分散、不易聚焦，建議本校針對境外生另外錄製招生宣傳影片，內容宜生動活潑、展現青年學子的朝氣與活力，例如由境外生實際分享在校生活點滴、從他們的視角如何看待本校等，如此，不但較貼近年輕學生的思想，也會更具有說服力。